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Африканській Ріг – прийнята в науковій літературі назва території частини Східної Африки на якій зараз знаходяться такі дер-жави як Ефіопія, Еритрея, Джибуті та квазі-держави колишнього Сомалі. В етно-конфесійному плані Африканський Ріг умов-но можна поділити на Сомалійський малий півострів з переважно мусульманським насе-ленням різноманітних племен, прибережну смугу, що є моноетнічною, втім також мусу-льманською - Еритреєю та внутрішню части-ну – Ефіопію, населення якої переважно ах-марці-християни. Історичні розбіжності між умовно християнською та мусульманською частинами Африканського Рогу доволі значні і в першу чергу тому, що Ефіопія ніколи, за виключенням відносно короткого (1936-1941 рр.) періоду італійської окупації, не була колоніально-залежною, тоді як увесь півост-рів Сомалі і еритрейське узбережжя Афри-канського Рогу були колоніями європейських провідних держав – Великобританії, Франції та Італії [5, с.445, 567]. Через те, що на Африканському Розі пос-тійно, починаючи з 1960 р. і майже до сього-дення відбуваються постійні збройні зітк-нення, як в самих вищеназваних державах, так і між ними, то нижче розглянуті події 19-

60-1977 рр. можна умовно назвати конфлік-том на Африканському Розі. Тим більше, що всі нижче описані збройні суточки, так або інакше, в значній мірі пов’язані між собою, настільки, що даний конфлікт як в хроноло-гічному, так і в географічно-стратегічному плані був і досі залишається вельми склад-ним явищем. Ця складність характеризується наявністю одночасно як внутрішньодержав-них так і міждержавних воєнних конфліктів. Причому, значна кількість саме внутрішньо-державних конфліктів є довготривалими і такими, які ведуть військово-політичні орга-нізації, які де-факто створювали державні структури чи навіть «паралельні держави». Саме тому, майже всі воєнні конфлікти на  Африканському Розі слід вважати міждержа-вними і поєднаними логічно між собою, не дивлячись на їх системні відмінності. Причо-му всі конфлікти на Африканському Розі на наш погляд слід розділити на три значних етапи: 1-й: 1960-1977 рр., пов’язаний з нарос-танням конфронтації Ефіопія – Сомалі і Ефіо-пія-Еритрея, як частина Ефіопської імперії (з 1974 р. – республіки); 2-й: 1977-1993 рр. – пік ефіопо-сомалій-ської та ефіопо-еритрейської конфронтації з 
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(1960–1977 рр.) 
Стаття присвячена першому періоду міждержавного воєнного конфлікту на Африканському 

Розі. Розкриваються події 1960-1977 рр. в двох конфліктних зонах. З одного боку наростання та 
прояви міждержавної воєнно-політичної конфронтації між Ефіопією та Республікою Сомалі, а з 
іншого – аналізуються аспекти появи внутрішньодержавного воєнного конфлікту в самій Ефіопії, 
пов’язаного з еритрейським питанням. Зазначається, що провінція Ефіопської імперії, а з 1974 р. 
республіки Еритрея, де-факто була не стільки внутрішньою структурою зазначеної держави, 
скільки напівлегальною державою, яка боролася за власну незалежність. Причому процес цей був 
спровокований в 1945-1959 рр. Великобританією, Італією і ООН, які прикладом створення єдиної 
Республіки Сомалі і намагання мати в якості союзника західних країн (а з 1974 р. соціалістичних) 
морську державу Ефіопію, реально створили комплекс подвійного міждержавного конфлікту у 
цьому регіоні Східної Африки.  
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одночасними внутрішніми конфліктами в Сомалі та Ефіопії відповідно; 3-й: з 1993 р. до сьогодення. Цей період характеризується розпадом Сомалі і бороть-бою квазідержав, які існують на теренах ко-лишньої Республіки Сомалі з одночасним мі-ждержавним воєнно-політичним конфліктом між вже незалежними і офіційно визнаними світовим співтовариством республіками Ефіопією та Еритреєю. Як не дивно, але в сучасній українській історіографії, першому періоду міждержав-них воєнних конфліктів на Африканському Розі реально не присвячено жодної роботи. Стосовно, радянської, російської та західної історіографії, а також частково української, події 1960-1977 рр. побічно аналізуються в чисельних публікаціях різного характеру не як самостійний історичний процес, а виключ-но як основа ефіопо-сомалійського конфлікту 1977-1978 рр. чи боротьби еритрейців за не-залежність своєї країни.  Саме тому, мета даної статті є комплекс-ний аналіз подвійного міждержавного воєн-ного конфлікту на Африканському Розі в пер-ший період його розвитку (1960-1977 рр.) з одночасним з’ясуванням його історичних причин.  На протязі усього ХІХ ст. єдиною незале-жною державою в Африці і в тому числі на Африканському Розі, залишалася Ефіопія. В другій половині цього століття, починаючи з 1860-х рр. Африканський Ріг став об’єктом колоніальної експансії з боку Англії, Франції, а з 1880-х рр. і Італійського королівства. Саме воно намагалося як скоріше захопити ті аф-риканські землі, що не були захоплені інши-ми, більш розвинутими європейськими коло-ніальними імперіями.  Тільки у 1857 р. Великобританії вдалося захопити північну частину сомалійського пі-вострова, яке відтоді стало зватися Британсь-ке Сомалі. Через рік Франція змогла захопити невелику частину північного сомалі (тепер Джибуті) і лише у 1889 р. Італія встановила своє колоніальне панування над півднем Со-малійського півострова, яке було перетворе-но у Італійське Сомалі. Однак на цьому іта-лійці не зупинилися. Їх війська на початку 1890-х рр. неодноразово входили на терени 

Ефіопії, доти, поки у 1896 р. не зазнали пораз-ки в битві при Адуа від ефіопів на чолі з негу-сом (імператором) Менеліком ІІ. Фактично це була перша поразка європейської армії від військ африканських народів. Тому відстояв свою незалежність, керівники Ефіопії самі почали вести активну зовнішню політику. Так, ще у 1891 р. Менелік ІІ надіслав листа урядам країн Європи про те, що його імперія вважає своїми території Еритреї та пустелі Огаден, а також частину Судану до міста Хар-тум включно, хоча з усіх цих територій Ефіо-пія здобула у 1898 р. лише пустелю Огаден [2, с.87-89].  У 1897 р. Еритрею окупувала Італія. Остання разом з Великобританією та Франці-єю пішла на ухвалення договору про кордони з Ефіопією, що був підписаний у 1908 р. в Адіс-Абебі. Такий стан речей зберігався до 1935 р., коли фашистська Італія розпочала Другу іта-ло-ефіопську війну 1935-1936 рр. Не дивля-чись на жорсткий опір ахмарців, італійці. Які мали майже абсолютну перевагу в озброєн-нях над армією Ефіопії, змогли нарешті захо-пити територію цієї країни та на деякий час перетворити її у свою колонію. Втім, остаточ-но опір ефіопів італійці подавити не змогли [6, с.156-167.]. Але ж це не завадило 9 травня 1936 р. Беніто Муссоліні оголосити про ство-рення Італійської імперії. Під час Італо-ефіопської війни 1935-1936 рр. ефіопський імператор Хайлє Селасіє І пе-ребував в Європі, намагаючись отримати до-помогу з боку європейських країн, але не вда-ло. Однак він здобув авторитет серед урядів країн Заходу, завдяки чому, згодом європей-ські лідери заплющували очі на той геноцид, що творився в підвладній йому країні [3, с.397]. В ході Другої світової війни, у 1941 р. бри-танські війська на чолі з генералами Канінге-мом та Платтом, за допомогою місцевого на-селення, визволили Ефіопію та Еритрею від італійських окупантів. У 1944 р. Хайлє Селасіє І повернувся в свою столицю м. Адіс-Абебу, хоча до 1948 р., його країна, разом з Еритреєю та Огаденом і Сомалі перебували під управ-лінням британської колоніальної адміністра-ції. В той же період англійці над провінцією 

Андрій ПОСПЄЛОВ Перший період подвійного міждержавного воєнного конфлікту на Африканському розі (1960-1977 рр.) 



Р о з д і л  2  В С Е С В І Т Н Я  І С Т О Р І Я  

110 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ІСТОРИЧНІ НАУКИ  

Тіграй (північ Ефіопії) поставили губернато-ра, який став добиватися відокремлення від Ефіопії. З 1946 р. британці намагалися вирішити долю Африканського Рогу. План міністра зако-рдонних справ Бевіна, про створення Великого Сомалі не знайшов відгуку і тому з 1950 р. ці території були передані під управління ООН. Остання 15 вересня 1952 р. передала Ерит-рею та Огаден Ефіопії, а Сомалі знов опини-лося під владою Англії та Італії, хоча як і під-мандатні території [9, 27]. Тільки після спе-ціального рішення Генеральної Асамблеї ООН від 14 травня 1959 р. Великобританія змуше-на була надати незалежність Британському Сомалі 26 червня 1960 р. 1 липня 1960 р. Бри-танське та Італійське Сомалі об’єдналися в єдину незалежну державу – Республіку Сома-лі [8, с.160]. Таким чином, Африканський Ріг був роз-ділений за історичними та етно-конфесій-ними ознаками. Але приєднання Огадена до Еритреї до Ефіопії не було продиктовано ви-щеназваними принципами. Цей крок був здійснений через стратегічні відносини Захо-ду з Ефіопією, а також з її імператором Хайлє Селасіє І. Більше того, Еритрея для Ефіопії була стратегічно важливою територією, оскільки забезпечувала країні вихід до моря (Червоного), а тому єдиним вільним шляхом для економічних зв’язків зі світом. Не дивно, що відразу ж після приєднання Еритреї до Ефіопії, там розпочалася збройна боротьба під сепаратистськими гаслами, яку підіграва-ла політика Адіс-Абеби, що ліквідувала місце-ве самоврядування. У 1958 р. ця боротьба отримала організаційні форми, через ство-рення в Каїрі Фронту Визволення Еритреї (ФНЕ), на чолі з Османом Салєхом Сабхе. Створення в середині 1960 р. Республіки Сомалі стало початком конфронтації з Ефіо-пією, так як лідери нової держави бажали об’єднати під своєю владою всі землі, насе-ленні сомалійцями – Джибуті, Огаден, північ-ний схід Кенії. Оскільки Республіка Сомалі була однією з бідніших країн світу, а про вну-трішню стабільність в ній можна було лише мріяти, через постійно-ворогуючі на всіх рів-нях між собою племена та клани, засобом зберегти владу для сомалійських лідерів бу-

ло об’єднати країну збройним шляхом. Тим більше, що не зважаючи на перевагу населен-ня та іноземну допомогу, Ефіопія також була доволі бідною і у військовому плані не силь-ною державою.  Так, 26 грудня 1960 р. 7000 сомалійських військових вперше атакували ефіопський прикордонний пункт. Така значна чисель-ність сомалійських вояків, які здійснили ата-ку на вузькій ділянці кордону з Ефіопією, свідчила лише про одне – рішення на прове-дення цієї акції було прийнято на вищім кері-вництвом тільки-но створеної республіки. Однак, сомалійські керівники не дооцінили свого супротивника, який відразу ж почав діяти «по-західному». У відповідь на сомалій-ську атаку, Військово-повітряні сили (ВПС) Ефіопії здійснили кілька рейдів на сомалійсь-кі міста, а частини спеціального призначення армії Ефіопії, переткнувши кордон, руйнува-ли селища сомалійців.  5 лютого 1961 р. сомалійські війська увій-шли в Огаден і частково окупували цю тери-торію. Більше того, офіційний Могадішо ви-магав від Великобританії передати так зва-ний «північний прикордонний район», але британці вирішили цей спір на користь Кенії. У відповідь, уряд Сомалі в березні 1963 р. ро-зірвав дипломатичні відносини з Великобри-танією. До 1963 р. жодна зі сторін конфлікту не змогла досягти перемоги в Огадені. А коли країни Заходу відмовилися постачати в Сома-лі зброю, лідери республіки звернулися до СРСР. В той же час, Ефіопія не тільки отриму-вала зброю від США [11], але й розташувала на своїй території 3000 американських війсь-кових. Зміни зовнішньополітичних пріоритетів Сомалі проявилися в лютому 1964 р., коли за допомогою радянської зброї в Огадені з 7 по 15 лютого сомалійці здобули кілька перемог. Лише перевага в чисельності та добрий ви-шкіл особового складу ВПС Ефіопії допомог-ли їй не втратити цю територію. 16 лютого 1964 р., при посередництві генерального сек-ретаря ООН У Тана обидві країни домовилися про припинення вогню, хоча до літа 1967 р. на кордоні між двома країнами відбувалися збройні сутички. 
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Обраний у 1967 р. президентом Республі-ки Сомалі Абдирашид Мермак намагався при-пинити конфлікт з Ефіопією через досягнен-ня з нею відповідної угоди. Але 15 жовтня 1969 р. він був вбитий, а 20 жовтня, через вій-ськовий заколот до влади прийшли сомалій-ські генерали, створив Верховну Революцій-ну Раду на чолі з генерал-майором Мохаме-дом Сіадом Барре. Його уряд оголосив про соціалістичний розвиток країни, через що, Республіка Сомалі стала прямим союзником СРСР. Від останньо-го країна почала отримувати значну військо-ву допомогу. Радянський Союз побудував на території Сомалі в порту Бербера військово-морську базу для тимчасового базування ко-раблів 8-ї оперативної ескадри, та аеродром  1-го класу для базування дальніх бомбарду-вальників Ту-95 та Ту-16. [7, с.97-101]. Радянська допомога дозволила Сіаду Бар-ре створити доволі міцну армію чисельністю в 40000 осіб, на озброєнні якої була найсучас-ніша техніка – винищувачі МіГ-17Ф та  МіГ-21МФ, танки Т-55, панцерники БРТ-60. Біля 6000 радників з СРСР допомагали в ство-ренні сомалійської армії. А у 1974 р. Сіад Бар-ре ухвалив з СРСР Договір про дружбу та спів-робітництво, одночасно перейменував свою країну в Союз Сомалійських Соціалістичних Республік (СССР (sic!)) [4, с.401]. На відміну від свого східного сусіда, ста-новище в Ефіопії було набагато гіршим. Краї-на фактично вела громадянську війну проти сепаратистів Еритреї. Не дивлячись на аме-риканську допомогу, ця війна не була вдалою для імператорської армії. Тільки через відсут-ність єдності у еритрейських повстанців, їх дії не закінчилися успіхами. Так у 1970 р. ФНЕ розколовся на Повстан-ські визвольні сили Еритреї, Еритрейські виз-вольні сили та Народний фронт визволення Еритреї, який очолювали люди з марксистсь-ким переконаннями. Військові підрозділи цих угруповань базувалися на території Суда-ну, але діяли терористичними шляхами і в Європі. Так 11 березня 1969 р. у Франкфурті був захоплений літак ефіопської державної авіакомпанії.  Згодом, стало зрозуміло, що перемогу у війні можна отримати лише об’єднавшись, 

що і зробили представники трьох вищеназва-них еритрейських угруповань у 1975 р., ство-рив знов Фронт визволення Еритреї (ФВЕ) [10, с.412-413]. Слід відмітити, що дії ерит-рейських повстанців знаходили відгук в соціа-лістичних країнах, а Республіка Куба суттєво допомагала їм. Все це призвело до того, що дії еритрейців з кожним роком ставали все більш успішними. В значній мірі це пояснювалося також і внутрішнім станом в Ефіопії. Уряд Хайлє Селасіє І - довів свою країну до тяжкої кризи. У 1972 р. стався голод, а в лютому  1974 р. повстала армія. 12 вересня 1974 р. ім-ператор був скинутий військовими, які ство-рили Координаційний комітет збройних сил (DERG) на чолі з генералом Аманом Андом.  Новий уряд здійснив низку термінових заходів щодо боротьби з сепаратизмом, наді-славши до Еритреї мобілізовану 40-тисячну армію. Але 23 листопада 1974 р. Анд був за-стрелений групою заколотників на чолі гене-ралом Тефері Беніі, полковником Антафу Абате і майором Менгісту Хайлє Маріамом. Їх головною дією, як і у попередників було при-душення сепаратизму в Еритреї. Однак досяг-ти тут перемоги і вони не змогли. Повстанці, скориставшись заворушеннями в країні, ото-чили столицю Еритреї – м. Асмару, а також майже всю ефіопську армію.  Арабські країни, переважно Лівія, серйоз-но допомагали еритрейцям, які майже повні-стю встановили свій контроль над всією краї-ною. Все це спонукало DERG звернутися на початку 1975 р. за допомогою до США та СРСР. І хоча ці країни і допомагали Ефіопії, цього було недостатньо. Тому уряд Беніі спробував у 1976 р. налагодити контакти з Османом Салехом Сабхе – авторитетним ліде-ром ФВЕ. Втім ситуацію ефіопо-еритрейської кон-фронтації, яка набувала риси напів диплома-тичного врегулювання, сприятливого для обох сторін, кардинально змінив прихід до влади, в результаті «міні військового заколо-ту» 2 лютого 1977 р. полковника Менгісту Хайлє Маріама. Він різко змінив курс країни, оголосив побудову соціалізму та відмовив-шись в травні 1977 р. від американської вій-ськової допомоги, одночасно активізувавши бойові дії на просторах Еритреї. 

Андрій ПОСПЄЛОВ Перший період подвійного міждержавного воєнного конфлікту на Африканському розі (1960-1977 рр.) 
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Тепер Ефіопія ставала союзником СРСР на Африканському Розі, тим паче що вже бу-ла інформація про налагодження контактів з Заходом з боку уряду Сомалі. Тому збережен-ня територіальної єдності Ефіопії для СРСР ставало головною метою, якій змушена  була скористатися проти своєї волі й Куба  [1, с.226-227]. Але все ж такі спроби врегулювати конф-лікт між Ефіопією та Сомалі, що з 1975 р. вступав в свою нову фазу, коли був створе-ний Фронт визволення Східного Сомалі, що розпочав партизанську війну в Огадені, були. Так в березні 1977 р. Фідель Кастро зустрівся в Адені з Барре та Маріамом, але переконати їх припинити конфлікт та об’єднатися не зміг. Уряд Сіада Барре, вирішивши, що міць сомалійської армії достатня, зробив ставку на війну, яка розпочалася влітку 1977 р. В значній мірі цьому рішенню сомалійсь-кого лідера сприяло і те, що згідно американ-ських даних, 75% ефіопської армії з початку 1977 р. були задіяні в боях з еритрейськими повстанцями. Перекидання навіть половини цієї армії в Огаден, була вкрай складною за-дачею. Саме тому, Сіад Барре вирішив ризик-нути і 23 липня 1977 р. оголосив Огаден час-тиною Сомалі, одночасно віддавши наказ сво-їй армії повністю захопити цю ефіопську про-вінцію. Наступного дня сомалійські війська переткнули кордон з Ефіопією, розпочав пов-номасштабну війну з оголошеною соціаліс-тичною Республікою Ефіопія. Таким чином, в перший період розвитку конфлікту на Африканському Розі, виявилося дві його складові. По-перше, це протистояння між Ефіопією та Сомалі за Огаден. По-друге, це сепаратистський для Ефіопії рух в Еритреї.  

Що стосується першої складової конфлік-ту, то причинами його було намагання уряду Сомалі об’єднати в єдиній державі всі землі з сомалійським населенням, в тому числі й Огаден. Військовим шляхом у 1960-1977 рр. зробити це було не можливо, оскільки жодна зі сторін не мала суттєвої переваги над своїм супротивником. Більше того, у 1974-1977 рр., завдяки політичним змінам в Ефіопії, Огаден-ську кризу намагався вирішити СРСР за допо-могою Куби на тлі об’єднання двох країн на основі ідей соціалізму, але не вдало, через непримиримість позицій лідерів Сомалі та Ефіопії. Еритрейське ж питання для Ефіопії було стратегічним. Зберегти вихід до моря – це завдання № 1 для усіх ефіопських режимів. Але у військовому плані на 1977 р. еритрейці, подолавши свої політичні розбіжності, майже досягли перемоги, тим більше, що вони отри-мували величезну допомогу з боку арабських та деяких соціалістичних країн. Однак полі-тичні зміни в Ефіопії та переорієнтація її на СРСР вирішили долю Еритреї в той час, оскільки збереження єдиної Ефіопії було ви-гідно в першу чергу Радянському Союзу. Не маючи чисельних військових баз за кордо-ном, але активно розвиваючи свій флот, який на початку 1970-х рр. вже став другим за по-тужністю в світі після ВМС США, єдиним шля-хом для офіційної Москви надавати пряму і постійну допомогу своїм сателітам залишало-ся саме море. Виключно тому, при будь якому розвитку подій, союзна СРСР Ефіопія повинна була залишатися державою з виходом до мо-ря, завдяки чому на просоціалістичний рух борців за незалежність Еритреї можна було заплющити очі.  
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Андрей Поспелов. Первый период двойного межгосударственного военного конфликта 
на Африканском роге (1960-1977 гг.) 

Статья посвящена первому периоду межгосударственного военного конфликта на Африкан-
ском Роге. Раскрываются события 1960-1977 гг. в двух конфликтных зонах. С одной стороны на-
растания и проявления межгосударственной военно-политической конфронтации между Эфиопи-
ей и Республикой Сомали, а с другой - анализируются аспекты появления внутригосударственного 
военного конфликта в самой Эфиопии, связанного с эритрейским вопросом. Отмечается ,что про-
винция Эфиопской империи, а с 1974 г.. Республики Эритрея, де-факто была не столько внутренней 
структурой указанного государства, сколько полулегальной государством, боролась за свою неза-
висимость. Процесс этот был спровоцирован в 1945-1959 гг. Великобританией, Италией и ООН, 
примером создания единой Республики Сомали и попытки иметь в качестве союзника западных 
стран (а с 1974 г. – социалистических) морскую державу Эфиопию, реально создали комплекс двой-
ного межгосударственного конфликта в этом регионе Восточной Африки. 

Ключевые  слова :  межгосударственный военный конфликт, сепаратизм, вооруженные 
столкновения, агрессия, деколонизация, международные институты. 

 
Andrii Pospielov. The first period of double interstate military conflict on the African horn 

(1960-1977) 
The article is devoted to the first period of the interstate military conflict in the Horn of Africa. The 

events of 1960-1977 are revealed. In two conflict zones. On the one hand, the buildup and manifestation of 
an interstate military-political confrontation between Ethiopia and the Republic of Somalia, and on the 
other hand, aspects of the emergence of an intrastate military conflict in Ethiopia itself related to the Eri-
trean issue are analyzed. Moreover, it is noted that the province of the Ethiopian Empire, and since 1974 the 
Republic of Eritrea, de facto was not so much an internal structure of the indicated state as a semi-legal 
state, fought for its independence. 

This process was provoked in 1945-1959. Great Britain, Italy and the UN. These world players created a 
situation of the unification of British and Italian Somalia into a single state - the Republic of Somalia, de-
priving it after the creation of those territories that were inhabited by related tribes. Thus, Western coun-
tries pushed Somalia to search for ways to unite with the territories of Ogaden and Kenya exclusively by 
military means. And Somalia, which was experiencing the shortcomings of all Somalia, was forced to seek a 
partner who would provide official Mogadishu with the means of warfare, against the background of con-
stant help not to her, but exclusively to neighboring Ethiopia. That is why the Republic of Somalia has be-
come an exclusively Soviet ally since the late 1960s. 

An example of the creation of a single Republic of Somalia and an attempt to have Western countries as 
an ally, and after 1974 the countries of socialism, the maritime power of Ethiopia, actually created a com-
plex of double interstate conflict in this region of East Africa. It was in him that the status of Somalia as a 
country without related territories and Eritrea as the usual province of Ethiopia was fixed, which did not 
suit their peoples and leaders. 

Key  words:  interstate military conflict, separatism, armed clashes, aggression, decolonization, inter-
national institutions. 
 


